

天主教台東聖母醫院
ST. MARY'S HOSPITAL

虔敬是一個獲利的富源，但應有知足的心《弟茂德前書 6 章 6 节》

發行人：喻永生 / 編輯組長：陳良鈞、葉玉蘭、培霞妹、彭衍翰、廖怡麟 / 發行單位：天主教台東聖母醫院 / 院址：950台東市杭州街2號
電話：069-322833 / 愛心專線：0800-053-553(你為善、我為善) / 傳真：069-349907 / 網址：www.st-mary.org.tw/ 郵政劃撥：06620781

本期摘要

- | | | |
|---------------|---------------|------------------|
| 2 專題企劃 | 3 專題企劃 | 4 愛的催促 |
| 愛你到老結婚62週年 | 健康會館的理念與精神 | 捐款芳名錄 |
| 5 愛的催促 | 6 健康農莊 | 7 健康福傳新基地 |
| 捐款芳名錄 | 聖母健康農莊 | 健康培質院即將開工 |
| 8 安寧陪伴 | | 颱風天的安寧與陪伴 |

宗旨：愛主愛人、尊重生命、為窮人服務 蘭景：建構醫療福傳網絡，落實四全醫療照護 目標：成為東部安寧療護及健康促進中心

郵局
台灣郵局
許可證
台東許字第33號

雜誌



梵諦岡特使 董高樞機主教 至嘉蘭村祝福

文◎編輯部

2009年8月8日莫拉克颱風造成台東嚴重災情，引起全世界的關注，梵諦岡在第一時間即以教宗名義捐款五萬美元至台灣，天主教花蓮教區隨即成立「八八水災救災及重建行動小組」，投入全部人力物力，以即時、直接的方式協助救災。三個月過去了，外界對於救災的熱潮似乎已逐漸冷卻，天主教會依舊不離不棄，因為重建之路還有很長。

今年適逢天主教來台傳教一百五十年，梵諦岡派遣特使董高樞機主教來台，八十五歲的董高樞機主教特地來到嘉蘭村為村民們打氣祝福，這是他第一次到台東，台東地區所有的神父全部齊聚嘉蘭，村民們也穿上傳統服裝，以最盛大的歌舞歡迎董高樞機主教。樞機主教先尋訪災區，然後到中繼屋祝福，並送來筆記型電腦供服務中心之使用，全體與會者在虔誠的新禱中獲得平安，並為將來重建之路凝聚更大的信心。

目前天主教花蓮教區「八八水災救災及重建行動小組」執行概況如下：

- 1.持續舉辦祈禱會、彌撒及感恩新福會等活動。
- 2.募集及發送各項物資：約計36種類別、3665箱、十萬餘件次的物資發送給需要的災民。
- 3.連續2個月，提供陪伴心靈、芳香精油按摩紓壓



- 約計服務兩千餘人次。
- 4.發給每一個受災戶每戶3000元急難救助金，共計151戶，45,3000元。
- 5.發給每位受災學生助學金，幼稚園及小學3000元、國高中5000元、大學10000元。共計145人，發出659,000元。
- 6.動員上千志工，提供各種第一線及後援工作。
- 7.召開或參與溝通協調會議，作為政府及民間橋樑，督促重建進度進展。特殊認定案例也尋求政府單位協助。
- 8.在大武堂區及嘉蘭村設置關懷重建站作為學童課輔、老人日托、健康照護及緊急收容之處。目前嘉蘭村以租地放置貨櫃屋的方式設置，大武堂區則積極規劃興建關懷活動中心。
- 9.已洽談大專志工於寒暑假期間辦理冬夏令營，陪伴災區孩子度過歡樂假期也進行課業輔導。已確定的有大武堂區的大烏村由輔仁大學負責；嘉蘭村由世新及台大同學協助。
- 10.目前已向退輔會標得位於11號省道176.5公里處的農場，約1.88公頃，將邀請災民參與種植有機農作及推廣，用「以工代賑」的方式進行。另有特殊專長及貧困家庭、單親媽媽等個案，也特別安排協助堂區或教會相關機構工作，並以工代賑的方式協助。
- 11.聖母醫院居家服務員持續評估及關懷災民的健康狀況，提供必要、即時的關懷照顧與轉介。

跨國界的賑災

98年9月份凱莎娜、芭瑪兩個颱風無情的侵襲菲律賓造成當地嚴重災難，我們的同仁x美娜來自菲律賓馬尼拉，她的家人於重災區中已接受輓磨但生活陷入絕境。聖母醫院緊急伸出援手發動跨國界的賑災活動。



愛你到老

結婚62週年祝福禮

時間：2009/12/22

地點：台東聖母醫院



設置全方位健康促進園區設備設施

有關台東聖母醫院成立醫療財團法人一事，儘管獲得長官允諾解決，卻沒有人知道該如何處理，問題至今仍懸在哪裡，畢竟其中涉及的法規和歷史共業，錯綜複雜，實非三言兩語可以道盡。然而，「募集3000個愛心，留給台灣一個醫療典範的醫院」活動，倒也意外地為聖母醫院「設置全方位健康促進園區設備設施」準備好未來的資糧。募款許可字號：府社行字第0983021138號函，總計募得89,266,230元。募得款項將以聖母醫院變更財團法人登記用途為優先，如有結餘，用以建立台東安寧療護專業醫院、長期支援居家護理、照顧獨居老人送餐、落實健促計劃、成立健康促進園區，進而實踐成為「東部地區安寧療護及健康促進中心」的目標，幫助民眾的身心靈「全方位健康促進」！

歲末年終，聖母醫院邀請照顧過的老人家，包括居家服務、送餐服務以及居家護理，回來醫院健康快樂一下！我們替老人家先做健檢，包括血壓、血糖監測，然後還有芳香按摩、腳底按摩，再好好吃一頓，同時為一對老夫妻舉行結婚62週年的祝福禮。

清晨六點，我們駕駛台東扶輪社剛送給聖母醫院的復康巴士，到太麻里迎接新人到健康會館化妝，這可是這輛復康巴士的首航。這對長青組伉儷，老先生今年80歲，老太太76歲，兩人皆長期臥床，由我們醫院的醫護人員每個月定期到她們家訪視照顧。同時間，我們把服務過的老人家陸續抵達會館，可以走路的，她們自己走來；不能走路的，我們派車去接。醫護人員為老人們做簡單的護理評估之後，便由來自台中、高雄、台北還有台東的芳療師以及腳底按摩師為她們做按摩服務，因為八八水災的經驗，我們發覺按摩是很好的抒壓方式，也有助於人際互動，不應是有錢人才有的享受，或者是臨終前才有的福利，我們正在訓練所有護理人員都可以學會芳療與按摩的技巧，讓我們服務的朋友們都可以享受到最體貼的服務。至於無法來醫院的送餐個案，我們也請芳療師隨扈服務到府服務，分兩梯次服務十多名老人。看到老人家暢快的笑容，一名志工眼泛淚光對我說：「聖母醫院的病人好幸福呀！」



感謝「台東扶輪社」社長陳明正醫師及全體社員捐贈復康巴士、感謝「今生相攜」婚紗禮服公司LuLu、阿國及麗欣髮型造型洪麗鎔設計師、感謝YHC芳療藝術無國界、米勒SPA、女人坊SPA率領芳療師前來擔任志工，並為每位老人家提供按摩精油、感謝聖母醫院所有同仁與志工的投入，謝謝大家！祝福大家！



聖母健康會館 的理念與精神

營養學的理論和人們實際生活間的落差

正是知識與行為間的鴻溝，縮短這條鴻溝是聖母健康會館的使命

文◎林麗美（聖母健康會館館長）

聖母健康會館從外觀看起來是一家歐式高級西餐廳，為什麼不命名為聖母健康餐廳呢？醫院為什麼不增加一個急救室幫助更多人或賺更多錢呢？

有一次會議裡，主教告訴大家：窮人沒有生病的條件，特別是在東部的窮人，幫助窮人除了供給經濟需求，要讓窮人健康不生病。另外，人很脆弱，生了病就是窮人，特別是慢性病終日與藥物針劑為伍，一輩子籠罩在疾病的烏雲裡，無法盡享生命的美好，生活品質很差是另一種窮人。聖母醫院的宗旨是尊重生命、愛主愛人、成為東部醫療促進中心，生病的事交給醫院，『幫助大家不生病，過健康好生活』正是聖母健康會館要做的。

一個週末傍晚，和喻永生院長和林瑞祥教授一同喝茶聊天，當時我的桌下正躺著一本書『救命飲食』，林教授眼尖瞧見了這本書，立刻起身回宿舍，不一會兒光景，林教授帶著正在閱讀的『CHINA STUDY』走了進來，沒想到我們都正在閱讀同一本書【圖一】，沒想到平時我們在不同領域分享健康，但私底下的生活我們都在實踐『全蔬食生活』，有機、安全、無毒是我們的目標，但是在實際的生活上有些困難，但是『全蔬食生活』我們可以經由一些學習立刻做到，而且有大量研究指出全蔬食對健康的正面貢獻。

餐廳是一個最好的舞台，從三餐的吃飯皇帝大直接『過健康好生活』，因為每一餐都是堆疊健康的一個機會，每一餐都是一個故事，每一餐都有一番大自然的功課，比生硬的教科書有趣多了，健康會館的中午12：30，我和客人分享食物給我的啟示，大自然對我的教導，全蔬食生活讓身心更乾淨，希望大家一起開始和食物作朋友，和自己的身體更親密對話，以前來到聖母健康會館吃飯要自己洗碗，體會餐盤不油膩的感覺，現在到會館不用洗碗了，因為全蔬食—新鮮食物加上堅果好油的簡易烹調料理，吃完的身心舒暢可以完全體會及感受到『身體沒有負擔』，身體的體會遠高於手的觸覺，這也是我們想要努力的一—我們的身體應該要敏銳的知道吃什麼是好的，只是一直以來我們忽略了

身體的聲音。

『救命飲食』的核心精神—『我的健康決定在我的筷子夾起了什麼』，有了這樣的體會，良娟副院長帶著我們分頭上山下海翻出台灣的好食材，除了減少動物性食物，遠離化學添加物，聖母健康會館不僅要讓大家吃出食物的天然好味道。為了容易吃出健康，我們開始種芽菜，上樂山找沒有污染的野菜，找到沒有黃麴毒素污染的新鮮黑芝麻，生產好吃的芝麻醬，用非基因改造的黃豆做一系列健康豆製品…等，我們堅持好食物必須從土壤到餐桌都天然潔淨，未來我們還要推出各式各樣的好食物，讓大家在吃出健康時有更多選擇。

客人的100個問題，催促著我們開始讀書會，大家一起讀『救命飲食』，讀『救命飲食』讓我們更堅定實踐全蔬食生活的可貴，而堅持『原來的真健康、原來的真美味』的一群人讓『實踐全蔬食生活』的方法學形成了『全蔬食烹飪班』，我們一起學習用『尊重大自然律』的方法煮出健康，回家和家人分享，365天都要健康。但是好食物只能讓健康勉強及格，規律生活、早睡早起、持續運動、穩定情緒才是真正的健康金鑰，讓我們可以盡享上帝美意『陽光、空氣、水』，持續三個月我們不間斷，早睡早起，吃健康餐，一起做芳香運動、芳香按摩、音樂紓壓，我們努力成為健康達人。

營養及健康理論和人們實際生活間的落差，正是知識與行為間的鴻溝，縮短這條鴻溝是聖母健康會館的使命，我們努力禱告，尋求上帝帶領，把握每個可以分享的機會，讓有機會到健康會館的每一個朋友和我一樣在聖母健康會館學習實現『過健康好生活』。

因緣際會，在一系列有機環保課程後，我們有了興建農場的念頭，要和大地謙卑學習，成為農夫，一到假日，喻院長、良娟副院長和我，我們到處找休耕的土地，這一路…我感謝上帝悄悄的把禮物放到我們的生命裡—聖母健康農莊，另一個讓健康好生活更徹底的莊園就此生了根、發了芽…，2010年我們要更接近土地，當大地之子，過健康好生活，一起來吧！熱愛健康的你。



帶災區小朋友到 海洋公園 一日遊

文月庫

八八水災過後都三月多了，在這蜂鄉鄉民的腦海裡，大水沖毀家園的夢魘始終揮之不去。每時每刻有聽到有關的消息大家就像是驚弓之鳥，時時要做好撤離家園的準備。從帳篷不就是移到親友家暫住或是接受政府安置，他們還是很怕，很焦慮。災民說：「只要一閉上眼睛，滾濱石頭就會浮現眼前」。這就是聖母醫院的居家照護團隊，我們成立有照顧者聯誼會，讓家庭可以有支持系統，也可獲得喘息空間的資訊。然而，這次的水災讓原本就「閑不住」的家庭更感熬苦，所以我們便想利用一個戶外活動，帶災民民眾和學童出去快鬆一下筋骨，轉換一下情緒。

我們聯絡了花蓮遠雄海洋公園，很感謝老闆在

門票上的支持，讓我們在免費上無後顧之憂。正如大家興高采烈地期待出發之際，卻遭逢颱風與外國限制觀光，雨過天晴不殆，但是卻帶來威脅的不确定性，同樣也攏他們要去玩的心情：他們擔心自己會受困而回不來，他們害怕去了來不及見家人，他們焦慮家又不見了，好好珍惜的擔心與害怕像一般人所無法體會的。而這些都是我們險境中需要做心理重壓、紓導與關懷的必要使命。十一月二十四日，天氣破曉時，醫院工作帶領災區小朋友一行三十九人遊覽雙色金峰花海、登海洋公園，小朋友玩得意猶未盡無法收心，回家路上大家歡歌卡位熱鬧不休，我相信，今天為他們來說一定非常難忘！



素珍 邱静莹 江佳琳 李采胜 王取洋 善心人士 王健廉 曾瑞琴 林谷啦 善

明珠 楊國正 陳乙輝 林芳晶 吳坤霖 姚大同 趙容君 盧翠琴 善心人士 林佩璇 吳鎮安 善



▲聖母健康農莊農莊正位於台東農場知本分場。



▲花蓮教區黃主教帶領著我們為這塊土地祈福

■文◎蔡至宏（聖母健康農莊專案經理）

「聖母醫院要開農莊？」！大多數的人聽到此訊息，通常會楞一下，可能連下個問題都不知如何問，是「聖母醫院的人要作農夫？」、「聖母醫院要自己種菜？」、「聖母醫院要發展休閒健康產業？」、「要把聖母醫院搬到農田裡？」、「聖母醫院要推廣有機農業？」，還是「聖母醫院要開民宿？」以上的問題，幾乎都可以給予肯定的答覆：「是的」，只是得稍作解釋，才能解答眾人的疑惑：為何聖母醫院要開農莊。

過去的聖母醫院，曾是婦產科的專家，照護著台東居民的婦幼健康，並深入社區與原住民部落，專業化地服務偏遠地區居民；現在的聖母醫院，社區與偏遠地區的健康照護仍持續進行，每天亦不斷地送餐給獨居老人，同時開設台東唯一的安寧病房，積極投入安寧照護。而在多年的安寧照護過程中，讓我們更加瞭解要重視善終，先要重視善生，故「健康生活促進」變成了聖母醫院現在與未來的重要目標與使命。

▼聖母醫院員工不分小孩或大人一起出力齊合作，自發性至農莊撿石頭幫助作物得以順利栽種。



聖母健康農莊

無毒、安全、自然、有機

曾有營養專家說「我們所吃的食物，有1/3是在維繫自己的生命，有2/3是在維繫醫生的生命」，吃錯食物當然會生病，此點可從十大死亡原因中明顯看的出來，與飲食相關的慢性病已超過一半以上。不過吃錯食物還可分為二種，一種是「種類、份量及組合吃錯」，這是多數人最常遇到的問題；另一種就是「來源錯誤」，這是健康意識抬頭後，大家逐漸重視的課題。因此，聖母醫院為了讓「健康生活促進」的觀念走入社區，去年在台東市南京路設立了台東首見的全方位健康促進中心『聖母健康會館』，直營推廣健康膳食，教導民眾正確吃的觀念，同時積極尋求「自然、安全、無毒」的各種天然食物當作會館供餐之素材，期間可說是費盡苦心與時間，卻仍然無法完全擔保…。

「自己種自己吃」應該是最讓人放心的方式之一，因此聖母醫院自己開闢農莊與菜園，生產無毒無害的農作物，讓食食品管更能掌握，所以「聖母醫院的人要開始作農夫了！」，「聖母醫院也要自己種菜了！」。但目前多數的農作物為達經濟產量及減少病蟲害，需施予大量的化學農藥與肥料，如此一來，產量增加、外觀漂亮了，蟲蛀病菌也減少了，但這些動作卻讓我們的身體與土壤大地承受更大的傷害與負擔，而「有機農業」正是減少這些危害的重要指標，因此「聖母醫院也要推廣有機農業了！」。

在古希臘的大型醫療中心“醫神殿”的架構中，他並非只是一家醫院，而是一個「多功能養生醫療園區」，因此，身體不適或患有疾病者，不一定需要經過醫師的治療才能恢復健康，他可藉由飲食調整、適當的運動、按摩與芳香療法、園藝舒壓與睡眠治療，再加上規律的作息與壓力調節等，便可改善大部分的病症，最後真正需要醫師治療的部分應已微乎其微。

在聖母醫院的長期規劃裡，「醫神殿」的構想持續在建構與醞釀，期間亦曾多次尋找設置的地點，卻未盡人意。「莫拉克」風災後，天主教花蓮教區

成立「88水災救災及重建行動小組」，聖母醫院立即投入救災行列，每日前往災區協助落難災民，並於協調會議中決議，由台東聖母醫院向行政院國軍退除役官兵輔導委員會台東農場知本分場租賃農地，設立「聖母健康農莊」，並以「以工代賑」的模式招募災區居民，給予災民工作機會，提供災後重建、農耕技能與健康生活之學習環境，栽種生產之作物則供作聖母醫院、聖母健康會館及醫院對弱勢團體(如：獨居老人等)外送供餐之食材。

台東聖母醫院秉持著「愛主愛人、尊重生命、為窮人服務」的精神，長期深入社區與偏遠地區的進行醫療照護，是間名符其實「沒有圍牆的醫院」，讓天主的愛及聖母醫院的服務無遠弗屆，「聖母健康農莊」正是以此精神進行規劃籌備，如同「把聖母醫院搬到農田裡頭」一樣，這裡的每一位員工皆秉持相同的信念來從事無毒、安全及有機的作物生產，讓生產的作物也能多份愛心在裡頭。

未來，更將規劃一系列「健康養生的課程」，將聖母健康會館的課程延伸，使其更具多元化與多樣性；並將籌畫「假日有機農夫市集」，結合台東及各地推廣有機之農戶，建立資訊交流與產銷平台，並提供展示銷售環境及「假日農夫認養區」，供消費者進一步瞭解有機農業，並得以直接接觸及取得無毒、有機農產品；成立「養生體驗餐廳」、「懷舊技藝教室」、「創意烘焙教室」，讓眼前田間作物，透過簡單的DIY教學與調理，即可轉化桌上美食，讓健康不再那麼遙遠，讓養生不再只是口號，而是讓您可以親身體驗，真正感受健康與養生的滋味。不過，觸及養生與健康絕非一、二小時的講座或體驗課程即可達成，因此，未來亦將結合學校校外教學一日遊、與附近觀光飯店及民宿業者合作舉辦「樂活健康生活營」及「一日樂活體驗營」，讓所有人都能來台東體驗「好山」、「好水」、「好生活」。



颱風天的安寧與陪伴

文◎陳世賢（本院執行長）

颱風天，剛與主教開完會議，我們沿著花東海岸線開車返回醫院。風很大、浪很高，驟雨狂風一波波襲來，浪花卻似慢動作般優雅地舞蹈著，很有「亂石崩雲，驚濤裂岸，捲起千堆雪」的感覺，那時候還不知道風災造成嚴重的傷害。突然，手機鈴響，是醫院打來的，說有一位昨晚住進安寧病房的癌末病人，身體虛弱，精神很差，但是她很喜歡芳療，問NICOLE老師可不可以幫她做個療程？NICOLE馬上答應了。

病人叫做玉珍，六十二歲，四十多年前曾在聖母醫院工作過七年，那是遠在愛爾蘭修女服務的年代了。玉珍罹患子宮癌，卵巢和子宮早已摘除，但癌細胞仍不斷擴散，腹漲嚴重。芳療師先用玫瑰精油讓玉珍放鬆，從腳底開始為她按摩。然而棉被下的這雙腳水腫嚴重、蒼白、無力，絲毫感覺不到生命的能量，直到按摩手部，才感覺到玉珍有點活力。只見玉珍的氣色逐漸紅潤，臉上露出滿足的表情。

「老師，你的手好有能量呀，」玉珍高興地說：「我好High哦！」

「如果你喜歡，我明天可以再來。你要不要先睡一下？」NICOLE笑道。

玉珍很快就睡著了，陪伴在側的女兒說今天是媽媽



▲恭典老師的腳底按摩

的生日，謝謝老師帶來這麼好的生日禮物。

芳療過程中，醫師和護士都被病房裡難得的香氣所吸引，不時從門外探頭觀望。其實芳療運用在安寧病房已有一段時間了，芳療確實可以紓緩身心，讓病人在人與人的肌膚接觸中感受到被照顧、被尊重與被愛。然而，一般人都認為芳療是有錢人才有的奢侈享受，在醫院裡也只有瀕死的人才能獲得這種體貼的服務。假如，芳療的幸福感是一般病人和窮人也可以獲得的，是不是很美？假如，醫院不再是冰冷的機體，而是擁有像芳療館一樣的舒適空間，會不會更好？有無可能，聖母醫院不只是在院內成立芳療館，而是整個醫院成為可以帶來身心靈幸福芬芳的療癒環境呢？

隔天，我也到病房探望玉珍，修女事先告訴她我會來和她聊一聊聖母醫院早年的故事。她很開心，特地坐了起來，向女兒要了一杯水，便開講了。原來她是「蘭嶼之父」紀守常神父介紹來醫院的，當時她初中才剛畢業，正值花樣年華，她是最早期的「假假的護士」。

「修女很想栽培我當助產士，拿了一大疊的原文書要我讀。怎麼可能？幸虧有一位讀外語學院的同仁翻譯給我聽。那時候的病人會邀請修女們到他們家，我還會帶修女們去海邊游泳，要不然就騎腳踏車到鹿野玩。」話匣子一開，玉珍還聊到如何在修女的鼓勵下到嘉義讀護專，因參加【吾愛吾家】應徵筆友認



識了游先生，兩人互通書信，半年後相約在高雄火車站的大門口見面，不見不散。玉珍說當初她不知道哪來的勇氣，一個鄉下女孩，獨自一人從台東搭車到高雄，去見一位不曾謀面過的男人，還不見不散呢。

「你怎麼認出游先生的呢？」我很好奇，該不會要他拿著一朵玫瑰花吧。

玉珍笑了，說：「他背著書包，穿學生制服，手上拿著報紙，我一眼就認出他來。沒想到，他們全家都來了，偷偷躲在我們後面觀察了一個多鐘頭才出現。不久，我們就結婚了。」婚後兩人搬離台東。游先生幾年前才因癌症過世，滄海桑田，多年來悲歡離合的情感一下子全部堆疊在短短十分鐘的回憶之中，玉珍似乎有些感嘆，「後來我還有寫信去美國給裴修女，如今裴修女走了、施修女走了，而我也都已經六十多歲了。」

「人都有這麼一天，以後大家在天堂相見吧，」我說。

玉珍點了點頭，我知道她早已準備好了。離開前，我和玉珍擁抱，我說：「好，祝你生日快樂！」

玉珍說：「我的生日昨天已經過了。」

「現在祝福也來不及呀！」

「那要再過一年才算，」她自有堅持。我則聳聳肩，說：「昨天我是怕來了會打擾到你。」我們也是初次見面，病人的身心狀況很難說，說不定還會觸及難以啟齒的生死話題，我擔心彼此會不自在。

「有什麼關係，我們都是神的兒女，」玉珍開放的態度，讓我安心不少。我說有空我會來看她，她說沒時間就不要勉強。我們講話都很直接。是呀！都這個時候了，還客套什麼。不過，接下來我便忙於八八水災救災，能去探望玉珍的時間其實很少。偶而晚上回來時，我便去看她一下，她若醒著，我便和她聊一聊我們在災區的工作情況，並請她為我們的平安祈禱。玉珍每次都答得很爽快。

那陣子，修女們每天都會為玉珍送來聖體並作祈禱，護理長誠倫與芳療師則輪流為她作精油按摩，安寧志工恭典老師為她作腳底按摩。我們笑說：「你很有福

氣哦，為你服務的都是老師級的哦。」玉珍又逗我們說：「那換你來躺躺看！」哈哈！

入院第八天，玉珍說要下床走路，雖然勉強，但她很堅持。修女說她在「辭世」，她在準備了。第十天，玉珍開始出現意識恍惚、躁動不安、肢體血液循環差，末梢皮膚冰冷甚至缺氧發黑。時候差不多了，修女們開始不間斷地祈禱、唸經，護理人員引導家屬透過精油觸摸玉珍逐漸冰冷的軀體。玉珍的妹妹則打電話通知其他家屬，她們在電話中向玉珍道謝、道歉、道別。只見玉珍的面容越來越放鬆像沉睡了的嬰孩，肢體柔軟且散發淡淡的清香。玉珍在白冷會神父所主持的臨終彌撒中，安然逝去。

玉珍的妹妹說：「姐姐的臉色好柔和，像媽媽一樣，在睡夢中離開。」

我來不及見玉珍最後一面，不過，我們早已辭別。半個月後，我在安寧傳愛培訓班的活動遇見玉珍的妹妹，她是專程來參加課程的，她說：「很謝謝你們，你們來的時候姊姊都很開心，姊姊在醫院受到很好的照顧，走得很安詳，謝謝你們！」

玉珍，謝謝妳給我們機會陪妳走這一段，我相信我們會在天國見面的。



以上圖片皆經過當事人與家屬同意刊載，她們希望以生命作安寧的見證。